

Administración y Dirección

CALLE DURAZNO, 442

# La Verdad

Órgano defensor de los intereses generales de esta colectividad

Aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes

**Redactores:**

LORENZO E. ALONZO, VICTORIANO RIVERO

**Director:**

FELIPE L. MANSILLA

**Administrador:** BENIGNO MACHADO**Sub-Administrador:** ALFREDO SILVA**SUSCRIPCIÓN ADELANTADA**

Capital por mes . . . . .	\$ 0.30
" trimestre . . . . .	0.80
Interior por mes . . . . .	0.40
Buenos Aires por mes m/n . . . . .	0.50
Número suelto . . . . .	0.10

La correspondencia á nombre del Secretario.

Los remitidos se reciben hasta el 1º, 11 y 21.

Los manuscritos no se devuelven.

**La Verdad**

Montevideo, Noviembre 25 de 1912

**EL PORVENIR**

No sólo los nigromantes y agoreros, tienen el derecho para ellos divino, ó poco menos, de predecir con muchos años de anticipación, lo que sucederá á tal ó cual persona, ó la suerte que habrá de caberle en las mil vicisitudes de la vida, á una entidad cualquiera, sea ella una institución, ó una colectividad.

Bastará en nuestro concepto, que una persona se guie por la experiencia recogida en ese gran campo de experimentación que se llama el mundo; bastará recurrir á los recuerdos; compulsar las mil y una observaciones, que todo sér conserva, aún sin hacer esfuerzos para ello en su mente, para poder hacer aunque sea por aproximación un pronóstico más ó menos viable sobre el porvenir de tal ó cual, como decimos institución, persona ó colectividad.

El lector se preguntará: ¿a qué viene este preámbulo? Vamos á explicarlo.

En extremo interesados en el mejor éxito de las tentativas llevadas á cabo para poner á nuestra colectividad en condiciones de competir con ventajas, con cualquiera otra, ó otras similares; habiendo hecho de nuestra parte, todo lo que nos es dado hacer en ese sentido, conforme á nuestros modestos recursos intelectuales, y dispuestos como estamos, ahora y siempre, que sea necesario á consagrarse todos nuestros esfuerzos y nuestra voluntad; en vista del buen rumbo que toman los asuntos sociales, pues ya ha dejado de ser teoría, para entrar en los dominios de la realidad práctica, la fundación de instituciones, que son como las avanzadas, de las ideas que se crean irrealizables; en vista de este cúmulo de lisonjeros resultados, creemos que no es aventurado, que por un momento nos convirtamos en augures, pronosticando con la alegría y regocijo que puede imaginarse, días venturosos para nuestra sociedad; días de intenso regocijo para los que fundándonos en

los antecedentes hermosos de nuestra colectividad, tuvimos fe en el resultado final del esfuerzo empleado para la consecución de tan hermoso y segundo pensamiento.

Entonces cuando la unión social sea un hecho; (que á eso vamos, aunque no parezca) entonces, miraremos á nuestro rededor, y diremos á los que de antemano se creían vencidos, en las primeras escaramuzas, entonces les diremos: "ved ahí, lo que puede el pensamiento, cuando va acompañado de la firmeza y la perseverancia; creáis en un imposible porque se os pusieron piedras en el camino; y sin embargo, al impulso vigoroso, de una pluma humilde, pero tenaz secundada por corazones fuertes y sinceros, rebozantes de juventud y vida; el velo que ocultaba el horizonte de nuestros anhelos, ha sido descorrido, y en su lugar ya luce fulgente y victoriosa la espléndida aurora de nuestras más caras alegrías."

Véase pues, porque hemos dicho que nos permitímos oficiar de augures pronosticando para nuestra clase, un brillante porvenir.

**La Señorita de Ubarne**

Con el mayor placer llevamos á conocimiento de nuestros lectores, el nuevo triunfo obtenido por la señorita Margarita E. Ubarne, con motivo del concurso celebrado por la Dirección de Instrucción Pública, para obtener en propiedad la dirección de una escuela.

Nuestra ilustrada é inteligente colaboradora, no hizo sino confirmar una vez más de manera brillantísima las altas dotes intelectuales que adornan su joven personalidad, destacándose con relieves propios, ante la Comisión del Concurso, que hizo merecidos elogios, á la labor de la distinguida educaciónista, que hace honor á nuestra colectividad.

Nosotros lo habíamos previsto, es más, lo teníamos como cosa juzgada; era un triunfo previsto; no hay más que recordar la brillante actuación de esta señorita en nuestro diario, al que ha dado con su talento luminoso, verdadera notoriedad, pues sus artículos que han tenido el honor de ser reproducidos por la prensa del interior y exterior, son modelos de ilustración y de conocimientos profundos, en la noble carrera que con tanta suficiencia ha abrazado.

LA VERDAD, consecuente con sus ideas de tributar aplausos, donde quiera que encuentre talentos deslumbrantes, como el de la joven educaciónista, presenta sus felicitaciones sinceras á su ilustrada colaboradora y le augura una serie de triunfos, en su augusta misión

de preparar á las jóvenes generaciones; pues sus triunfos, son los nuestros, y los de nuestra clase, á la que hace honor la señorita de Ubarne.

**Reflexiones del momento**

El signo característico de nuestra actualidad, es lo desmoralización y la anarquía, que predominan en el organismo colectivo, y el origen de esos males está en la conciencia individual, vale decir en las ideas, en los sentimientos, y en los costumbres formadas bajo la ingenuidad desquiciadora de causas múltiples y de orden distinto. La dificultad de dar unidad á las ideas y disciplina á lo voluntad, hace imposible la orientación progresiva de la comunidad, á sus altruistas ideales; de principios, que en las democracias son los reguladores supremos de la masa colectiva. Lo causa del mal está en la raíz, está en las conciencias, está en la falta de creencias y de ideas morales, y en una sociedad así conmovida, en sus fundamentos constitutivos, las doctrinas filosóficas, que se predicen al pueblo, tienen una influencia determinante en el desarrollo de la vida social. Es necesario reaccionar energicamente, contra este orden de ideas concurriendo por todos los medios á nuestro alcance, por la propaganda, por el ejemplo, á vigorizar los resortes morales de nuestra sociabilidad y seguramente que la filosofía positivista con su moral utilitaria, no sería la más oportuna para llegar á ese fin. Se diría que á medida que las preocupaciones de la vida se multiplican, nos esforzamos en desterrar de nosotros lo superfluo, lo de utilidad secundaria, lo infructuoso á nuestras conveniencias ó comodidades. El mundo marcha ton de prisa, que muchas veces ni nos apercibimos de los progresos que vamos dejando á nuestras espaldas. Hoy no se mira ya al prójimo, y eso no satisface, porque constata la prescripción de fútiles egoismos.

Por todos lodos la misma observación. Nadie se preocupa de los demás. He aquí, pues, el progreso mayor de la civilización actual. En ese sentido hemos cambiado sustancialmente. Cuanto más se preocupa uno de sí mismo, más se approxima á la felicidad. El que se ocupa de otro es un mutilador de sí propio, puesto que da á los demás una parte de su propia ventura ó de su propio dolor. No seas homicida de vosotros mismos. No deis nada de lo propio disfrutad de lo ajeno.

Es el gran Evangelio de la hora presente. Decid si esto no apunta un progreso ingente en la edad actual de la humanidad.

Todo acto humano es constituido por dos elementos; la sensación y la reflexión. Estos elementos, sentimientos é ideo simplemente, en un principio se complican y elevan durante la evolución humana, á pluralidad de ideas y sentimientos, combinación de lo simple, de tal forma que se convierten en trasuntos, ó productos de una complejidad muy grande, y de uno idealidad.

Resulta de ahí, que cuanto más complicado en sentimientos e ideas, son los modos de manifestarse á fines más mediatos y remotos, es decir, más elevados.

Sólo en ese punto, el hombre comienza á resistir los impulsos del momento subordinando sentimiento é ideas simples á otros complejos. Entonces únicamente es factible constituir una fuerza reflexiva capaz de inducir principios generales á la especie, y de valor ordinario reconocido que cada generación admite tradicionalmente, al desarrollarse. Así redimentados, por la experiencia y la reflexión, se forman los principios sociales, religiosos, políticos, y por fin los morales, consolidándose, en primer lugar los de fundamento y luego los secundarios ó derivados. Afirmando esos principios van encerrando dentro de si, ó mejor circunscribiendo, limitada por ellos una pauta de actividad, al individuo primero, y á la colectividad más tarde, que, perdurará al través de las generaciones, por la tradición y la trasmisibilidad hereditaria, de las aptitudes y la sideas, constituye la vida moral media de los antes colectivos.

Y cuando decenas y ciento de generaciones, han sufrido su acción, moldeando su vida dentro de ellos y elevándolos á la categoría de indispensables para desarrollarla, esos principios se manifiestan, para quien observe, sin filiación aparente, y se les considera innatos en lo especie. Así evolucionaron echando raíces profundas en la naturaleza humana, las ideas fundamentales de sociabilidad, el principio de autoridad y otros tenidas por innatas en el hombre, y así van arraigando las constitutivas de las tendencias ó modos de acción en la vida.

**La buena educación**

He aquí un tema sobre el cual podríamos hablar indefinidamente: al hacer uso de mi pluma y al ocupar unas columnas de nuestro periódico, saludo ante todo á los que serán mis lectores y á esa ilustre falange de escritores que constituyen el fiel barómetro psicológico que indica el grado de cultura del medio social, en el que actúa y hace

tanto más honor cuanto más elevado se encuentra en la graduada escala.

Aún creo esto en la seguridad de afirmar que es un mundo nuevo el que se destaca desde hace un tiempo a esta parte.

Es otra bien intencionada voz que surge y se une a las nuestras y contribuye también en la tarea de nuestro espíritu y en la formación del buen sentimiento, haciéndole avanzar siempre, más y más en el camino del progreso intelectual y moral.

Es innegable que el espíritu público está evolucionando, que las pasiones van dulcificándose; la tolerancia y el respeto mutuo en materia de política y de creencias van siendo razonables, más en armonía.

A quien se debe en gran parte, sino a esa mensajera del pensamiento culto que día a día nos hace entrever un porvenir brillante, llevando en sus redes buenas ideas, que inducen paulatinamente a evolucionar a hacer que reine un ambiente sociológico más tolerante, culto y benéfico? He ahí que ella siente un interés profundo por nosotros y quiere sacarnos de un todo, y apartarnos de las nieblas inquietantes, por eso su voz, permanentemente nos instruye con la esencia de la vida social, haciendo desaparecer poco a poco ese antagonismo intransigente que caracteriza a ideas contrarias, que luchan para que nos logremos nuestro propósito; pero, ya tenemos la mitad del camino andado y con muchos adelantos, aunque, también es cierto que mucho nos queda por hacer.

Agradeciendo al señor Director, lo saluda afectuosamente.

#### LA DIRECCIÓN.

Nota.—A fin de dar más facilidades a los interesados y para abreviar tiempo, se ha resuelto poner en circulación las entradas para este festival, las que se podrán obtener en los siguientes parajes: en la calle Tacuarembó 243, Isla de Flores 106 y Durazno 442.

#### Contra réplica

##### A un suscriptor firme

No había previsto el caso de encontrar un contrincante, y menos aún de tan elevado vuelo literario de manera que las incorrecciones que usted notara en mi estilo su bondad sabrá disculparlas.

En mi artículo del 5 ó sea el que motivó su réplica, me extendía en consideraciones sobre el estado anárquico que condonma en el seno de nuestra colectividad, y creálo que al hacerlo así no me guió el ánimo de denigrar una raza a la cual yo pertenezco y una sociedad de la cual soy de sus más humildes componentes; pero dice un adagio conocido: para curar el mal, hay que aplicar el remedio donde aquél está. Y pues, no he hecho otra cosa que aplicar el remedio donde verdaderamente existe el mal. Preguntaba yo en qué forma ha respondido nuestra sociedad a la predica de este diario, encareciendo la necesidad de llegar a la unión colectiva, y usted me contesta, si no he notado el movimiento que se viene produciendo dentro de nuestro ambiente. No, en verdad que no; más no es lógico darle carácter colectivo a movimientos aislados, que sólo nos dan la prueba de que algo queda, que aun nos surgiere la idea que todo no se ha perdido, pero lo que desechar de mí distinguido contendor, es que me indicara un hecho que me demuestre, no que existe unidad social entre nosotros, sino que hay elementos bien intencionados, que hayan pensado con seriedad llevar a la realidad la solución del problema en cuestión.

Así como padres no les agrada encontrar en sus hijos los signos de una buena educación?

Quién no necesita saber las maneras de conducirse en los distintos lugares y momentos?

Esas son las ideas que hay que sembrar en la niñez, esos son los sentimientos que es preciso difundir en ella, para recoger luego el fruto halagador.

DANTE ALIGHIERI.

#### Como se pide

Hemos recibido de la dirección del cuadro dramático «Almas que luchan», la siguiente comunicación:

para su publicación, á lo que gastos aceptamos.

Señor Director de LA VERDAD: Ruego á su amabilidad quiera dar publicidad en su periódico á las siguientes líneas:

Debido á inconvenientes de último momento, nos hemos visto en la necesidad de postergar el anunciado beneficio de este cuadro dramático, como lo anunció el número anterior de su periódico, para el 28 del próximo Diciembre. Esta postergación es debida á que el centro de Damas Progreso, se anticipó y alquiló antes el salón para el 24 del mismo mes, fecha en que debía realizarse el beneficio. Debo también manifestarle que la adquisición del mencionado salón ha corrido á cargo de algunos caballeros, los que han puesto decidido empeño en obstaculizar de ese modo la realización de nuestro beneficio. No queriendo distraerle más espacio, en mayores consideraciones sobre el particular, sin perjuicio que si las circunstancias lo exigen sean más explícito.

Cuando desaparezcan los antagonismos, las ideas antagónicas que predominan en la mayoría de nuestros elementos, todo será imposible. Hay elementos bien intencionados que como el distinguido personal de esa redacción, sueñan con un porvenir risueño para nuestra raza, pero donde encuentran eco esas manifestaciones de un futuro de confraternidad; acaso escape á su penetración la sorda pero perniciosa guerra de que es objeto esta misma hoja, que sin miedo de pecar de sindicista, se puede declarar que es el baluarte donde se ha salvado incólume nuestra democracia.

Cuantos esfuerzos hasta en perjuicio de su estabilidad ha puesto en evidencia esta misma hoja, y sin embargo, hasta han llegado á tirar á sus redactores con epítetos más burdos que pueda concebirse. Creo que con lo expuesto basta para retificarme en mis anteriores manifestaciones.

MARCO AURELIO.

detengo el correr de la pluma y le impido traducir al papel mis reflexiones sobre la constitución de ese nuevo centro y de la actuación que le tocará dentro de nuestro orden social, pero le recordaré una frase de uno de los editoriales de este diario que crea es propiedad de la autorizada opinión de su director: *Tiempo al tiempo*. Ahoro yo á mí vez me permitiré decirle á usted que él nos desengañará; no pretendo como usted dice que la cuestión social se resuelva en suspiro, pero, ¿de cuándo data la brecha que se viene sosteniendo con el fin de llegar al resultado, y cuántas veces se han quedado en mitad del combate?

Cuando desaparezcan los antagonismos, las ideas antagónicas que predominan en la mayoría de nuestros elementos, todo será imposible. Hay elementos bien intencionados que como el distinguido personal de esa redacción, sueñan con un porvenir risueño para nuestra raza, pero donde encuentran eco esas manifestaciones de un futuro de confraternidad; acaso escape á su penetración la sorda pero perniciosa guerra de que es objeto esta misma hoja, que sin miedo de pecar de sindicista, se puede declarar que es el baluarte donde se ha salvado incólume nuestra democracia.

Cuando desaparezcan los antagonismos, las ideas antagónicas que predominan en la mayoría de nuestros elementos, todo será imposible. Hay elementos bien intencionados que como el distinguido personal de esa redacción, sueñan con un porvenir risueño para nuestra raza, pero donde encuentran eco esas manifestaciones de un futuro de confraternidad; acaso escape á su penetración la sorda pero perniciosa guerra de que es objeto esta misma hoja, que sin miedo de pecar de sindicista, se puede declarar que es el baluarte donde se ha salvado incólume nuestra democracia.

CABO STOK.

#### Album social

##### Silueta

Al nacer esta hermosísima belleza, las hadas, se reunieron en congreso para elegir cada una, el don con que querían obsequiar á esta hermosura.

La una, dijo, que era su deseo, y voluntad, que nadie la aventurara en hermosura; la otra dijo, que sus hermosos ojos, no tendrían rivales, y que ellos oscurecerían el brillo de los más hermosos lumiñares del firmamento; una tercera dijo, que según su voluntad, sería tan buena y atractiva, que arrastraría tras de sí, los corazones de cuantos tuvieran la dicha de conocerla; y todo esto se cumplió: pues es tan hechicera y divinamente simpática, que nadie la conozca y la trate, puede librarse de sentirse herido en lo más recóndito del alma. Preside con acierto y lucimiento, un centro, que cuenta en su seno las más hermosas flores de nuestra sociedad; que son como si dijéramos, las damas de la corte en donde ella es reina; vive en una calle, cuyo nombre significa, montaña de arena, entre dos que llevan nombres de departamentos del interior, su nombre... pero será necesario más?

X. X.

Noviembre de 1912.

■ ■ ■

#### Realidad!

Todo un personaje, con aires de intelectual, y costumbre, ¿.....? este personaje á quién se me ocurre: llamarle Pelagato, llegó días pasados á casa de una distinguida familia, en donde acostumbraba visitar con frecuencia, (y sin previamente quitarse el chambingo) y como quien pide, en un despacho de bebidas una tacuara, solicitó de la dueña de casa, nuestro Periódico, á fin seguir continuó, de enterarse de una crónica, ó más bien dicho, de la reseña, de la velada realizada en el salón del Centro Internacional. La dueña de casa, en vista de la exigencia del muy gomoso, se apresuró á entregarle nuestra hoja, no sin antes manifestarle, que lo que expresaba la crónica, era verídico, por tanto que ella había asistido á la fiesta, á lo que el sabiondo contestó (siempre con el chambingo zambullido hasta las aspas), no importa: quiero enterarme, aún cuan dome palpita que será todo una macanitis. Después de leer por dos veces la citada crónica, arrojó con aire de Yanque, el periódico sobre una mesa, exclamando: ya me lo figuraba, macanitis... macanitis... coincidencia.

Un hermoso «Loro» que hay en la casa y que practicaba ejercicios ecuestres en una jaula, en forma de arco, aleteando sus alas hacia Pelagato, exclamaba: al...pa...lo...cor...ne...lio; al...pa...lo...cor...ne...lio... al palo! Puede imaginarse el lector la algaravía, que se formó entre las personas presentes, que eran: la dueña de casa, unas

Recomendamos á nuestros lectores amantes de la buena literatura, los versos que publicamos á continuación, de que es autora una distinguida e ilustrada colaboradora de Minas. No sabrás como ponderar, la forma, el fondo y sobre todo la idea fundamental; pues el tema es tan de actualidad, que hace resaltar doblemente las bellezas que ellos encierran.

He aquí pues, esa primicia:

##### En la Brecha

Embravecidas olas y asoladores vientos—Embisten con violencia los sólidos cimientos—De la gigante roca de nuestra hermosa fe,—Atlesmo estulto con su procáz lenguaje—Usando la calumnia y el canallezo ultraje,—Pretende apasionarnos bajos inmundo pie.

Contradicción inmensa! Fanáticos nos llaman!—Los que la razón libre con fanatismo aclaman—Y gira su existencia, sin ley, sin nociencia el mundo envejecido—«No sé, sin Dios;—Pues con soberbia

Con cuánta pasión cambiáramos

los actuales tiempos por aquellos que huyeron dejándonos tan sólo su recuerdo, aquellos que robaron nuestra primera dicha, la inocencia, y nuestra verdadera fe!

El quiere arrebatarlos con elica arrogancia—La fe de nuestros pechos, el Dios de nuestra infancia—Cuando una tierna madre nos enseñó á adorar—Ni Dios, ni sacerdotes! Que libres las pasiones,—Como tormenta impura de téticos respones—Destruyan los altares, la Patria y el hogar.

Olas de espeso cielo la soledad envuelve—Y ésta el vicio asqueroso y á la impiedad adsuélve—Sin trégua flagelando la cándida virtud,—

Y entre sangrientos odios é inmundas bacanales—Airada vomitando blasfemias infernales—Hacia el abismo rueda como impetuoso alud.

La fe en este paso se resiente muchas veces, y, cuando alguien la afronta, cuando va á robustecerse otro alguien destruye su adelanto; luego vienen la razón y la experiencia á dar su golpe decisivo, y juntos.

Unidos como hermanos, sin miedos ni arrogancias—El guante recajamos que arroja con jactancia—A la verdad católica, el enconado error,—Que nadie desertando mancilla su bandera—Nuestra viril protesta retumba por doquier—Cruizando el mundo todo con eco atronador.

Y todos en la brecha cual bravos campeones—Sin tregua rechazamos las viles agresiones—Sereños y tranquilos cual cumple á la razón,—Libres, en nación libre, de santos ideales—Defenderemos siempre los fueros inmortales—Mientras en nuestros pechos palpite el corazón.

PILAR.

Minas, Noviembre de 1912.

##### Literaria

Es una joven escritora que siempre ha irradiado sus destellos frente á los fuegos nutritivos y terribles de la pluma, en cuya elocuencia y sencillez está principalmente en la diafanidad con que modela armónicamente la idea y en la esbeltez del sentimiento.

Vivir sin fe, supone desconfiar de todo; supone sufrir constantemente, supone dudar y la «duda» es la más oscura «sombra del corazón humano».

Si nace la duda, temed la tempestad interna; es cual la niebla que oculta al arrecife en el cual se estrella la barca, inútilmente buscarán los naufragos la orilla, hay algo que se opone; algo que oculta la luz salvadora, no hay otra ley que la de muerte y hay que morir.

¡Sabéis quién es esa persona!

¡Sí, la conocéis! No hay otra. Su pluma impresiona y conquista al lector despertándole la imaginación, con secretos misteriosos que hace estremecer al alma humana y obliga á fijar las pupilas al futuro.

¡No la conocéis! He aquí su residencia: está ubicada en uno de los barrios de esta capital, bajo el cielo azulado donde las estrellas flingen ramilletes de... azahares dándole inspiración, cual Lirio que se mece soñoliento rendido por las purisimas gotas del rocío, allá en la orilla de un silvestre Valle.

GENIE L'AMOUR.

##### Sombras del corazón

Para el álbum de «Calcedonian».

Un cielo azul, con auríferos colores adornado, un mar en calma donde ese cladro se refleja; tal es el corazón en la primera etapa de la vida.

¡Hermosa edad! Todo sonríe en ella, para la joven alma, todo pasa con paso apresurado hacia lo ignoto, sin dejar vestigios de su figura; el corazón palpita indiferente; el pensamiento no alcanza más lejos del presente instante; un sólo

tinte envuelve al mundo en el cual vivimos, y sólo la cruel campana del miserable destino, es capaz de destruir toda la felicidad de esas dulces horas.

Aún conserva mi memoria el terrorífico recuerdo de las dos flores señaladas por su espíritu entre las verdes matas de aquel jardín abandonado; pareceme que aún flota en el ambiente aquél mismo perfume suave.

Con cuánta pasión cambiáramos

Sí, recuerdo bien; fué en un crepusculo tranquilo, en una hora llena de melancolia cuando me dijo:

—Al agotarse el último lirio de huerto, aquel que recién está brotando, mi amor habrá volado á los cielos no dejando más que un recuerdo en la memoria...

##### Entierros

Enferma la señorita María Julia Miranda.

Descanso su pronta mejoría.

Continúa siendo delicado el estado de salud de la señora Ana V. C. Pedreira.

Mejorada de sus dolencias la señora Edelmira Obes.

Encuéntrase enferma la señorita Zarda Vázquez. Que el mal no persista son nuestros deseos.

Se encuentra enferma de algún cuadro, una niña de los esposos Cardozo-Aguilar, de nombre Virginia.

Descanso su pronta mejoría.

##### Carola Santana de Colombo

Falleció el 26 del actual después de sufrir las alternativas de una larga, cruel y penosa enfermedad, la terrible parca ha clavado sus garras en lo existencia de la apreciable matrona, dejando á sus deudos sumidos en el más profundo dolor.

Dotada de relevantes prendas personales, reveló la elevación de su carácter afable y virtuoso, en la vida de familia, en los deberes que impone el sexo dentro de su clase, la extinta mereció siempre el elogio que atraen el respeto y la consideración de propios y extraños.

Muere la distinguida dama rodeada por el cariño del extenso círculo de sus relaciones que han ido á mitigar el intenso dolor de los suyos, y especialmente de su esposo el distinguido caballero Pedro Colombo.

Que halla paz eterna en su prematura tumba, y á las demostraciones de pésame recibidas por sus deudos, LA VERDAD adhiere las suyas.

##### DE MINAS

Con motivo del cambio de residencia del apreciable caballero Benjamín Trias Rosas, de esta localidad, para el pueblo de Batlle y Ordóñez, tuvo lugar en el domicilio de la señora Valentina Pintos, una interesante reunión familiar en la noche del 4 del actual. Esta fiesta le fué ofrecida al señor Trias, por un núcleo de amigos y de la que fueron organizadores, los distinguidos caballeros Wenceslao Machado y Sandalio del Puerto. Fue una alegre e interesante reunión, en la que los asistentes fueron gallantemente cumplimentados por la festejada, pasándose agradables horas de amena «causerie».

##### Diversas

■ ■ ■

■ ■ ■

Para fines del corriente año, se anuncia la boda de la señorita Maury Acuña con el caballero Diamantino Fello.

El señor Pedro Méndez y señora, agrandan á las personas que les han acompañado en su reciente duelo.

Las señoritas Florencia Santana y María Santana de Acosta, ofrecen á sus relaciones su nuevo domicilio, calle Ejido número 1.000.

##### Viñeros

Entre la concurrencia, notamos á las señoras: Victoria Cotto, Segunda C. de Lescano, Casimira Corrales, Paulina Acuña, Manuela Pedreira, Dolores Chapparo, Ignacia Sánchez, Francisca Ramos,

Valentina Pintos, María Castro, Juana Ramos y otras; señoritas: María G. Acuña, María Méndez, Roquelina Pedreita, Marfa D. Ramos, Ramona Cotto, Leónor Chapparro, Virginia Sánchez; el sexo fuerte estaba representado por los señores Sandalio del Puerto, Benjamín Trias Rosas, José R. Casas, Francisco Barrera, Juan G. Ramos, Lorenzo Fernández, Oriol Richa, Diego Suárez, Carlos Ramírez y otros.

Publicamos á continuación el discurso pronunciado por el señor Sandalio del Puerto, en esta fiesta.

Querido amigo:

En nombre de los compañeros de esta humilde pero sincera demostración de aprecio, con la que os ofrecemos, al retiraros de nuestra sociedad, os ruego la aceptéis como la más sincera demostración de aprecio que os habéis sabido granjear en el seno de la sociedad minuana.

Vuestras excelentes cualidades personales, han sido motivo para conquistaren, como he dicho, el aprecio de unos y la admiración de otros. Por lo tanto, no es posible que al ausentarnos de nuestra sociedad, os despidamos con el más repudiado indiferentismo, antes por el contrario, esta reunión comprendo que no está al nivel de lo que sois acreedor, pero no obstante su sencillez, ella está irradiada, por la sinceridad y el cariño, cualidades éstas que considero superior á todas aquellas, que sean abiertas por la fantasía.

Querido amigo: pronto partirás si, pero vuestra ausencia no será motivo para nuestro olvido, antes por el contrario, vivirás en la memoria de vuestros amigos, y la sociedad minuana te recordará en la ausencia, con los mismos afectos que en el presente, porque nuestra sociedad sabe pagar tributos en todos los casos, y en particular á los hombres que por sus virtudes, desinteresada y valiosa cooperación, han puesto al servicio de las buenas causas, no dudamos que en los momentos que nuestra sociedad necesita de los hombres de elevado criterio y altruistas ideas, para bregar por nuestro mejoramiento social. Desde las serranías lejanas, vuestra cooperación será un faro que ilumine nuestro horizonte.

Señores: no veo terminar estas mal trazadas frases, sin antes agradecer sinceramente á las distinguidas señoritas, señoritas y caballeros, que nos han aportado su valioso concurso en esta fiesta, hacia el amigo que se ausenta.

Apreciable amigo: ruégote nuevamente, aceptéis esta demostración en prueba de nuestra amistad, y dese que estas humildes frases lleguen hasta lo más recóndito de tu alma, y no olvides nunca á vuestros amigos de verdad.

He dicho.

#### DIVERSAS

Realizóse el 3 del actual la soiree, organizada por la sociedad «Hijas de Minas». Debido á la inclemencia del tiempo, esta fiesta no tuvo la brillantez esperada, pues la concurrencia fué bastante escasa.

En vista de este inconveniente, la comisión resolvió continuar nuevamente la fiesta el día 16, la que se efectuó con gran éxito. Numerosas fueron las familias concurrentes, y cuyo acto marcó un nuevo

galardón para las «Hijas de Minas».

En el sorteo de diversos premios con que la comisión de la sociedad obsequiaba á los concurrentes, fueron agraciados varias señoritas y caballeros. Entre los concurrentes, notamos á las señoritas: Ciriaca P. de Franco, Severa C. de Pintos, Valentina Pintos, Segunda C. de Lescano, Laudelina Silvera, Fermiña Olivera, Luciana M. de Colmán; señoritas: Luisa Franco, Amelia Calamaco, Luisa Pintos, Juana Pintos, Carmen Olivera, Florinda Núñez, y otras que no recordamos; y señores: Benedito Acuña, Modesto Vera, Oriol Rocha, Juan G. Ramos, Diego Suárez, Adolfo V. Martínez, Anacleto Cotto, Lorenzo Fernández, Onorato Pereira, Francisco Barrera, Pedro Colmán y otros.

Entre un núcleo de distinguidos caballeros, ha surgido la idea de la realización de un baile social, que se realizará en fecha próxima. Con tal motivo, se efectuó el 16 del actual, una reunión en el domicilio del señor Emiliano Pargas, á fin de cambiar ideas al respecto. En oportunidad enviaré datos concretos.

#### ENTEROS

Continúa siendo delicado el estado de salud de la señora Concepción U. de Cotto. Deseamos que el mal no persista.

Ho pasado á asistirse al Hospital Minas, la señora Fermína Guadalupe.

Se á notado una pequeña mejoría en el estado de salud de la señora Aurora C. de Pintos, nuestro votos por su pronto restablecimiento.

Encuéntrese enfermo un niño del señor Modesto Vera.

#### NECROLOGÍAS

El día 2 del corriente mes falleció la señora Tomasa Figueredo, después de larga y penosa enfermedad, en la que fueron inútiles los recursos de la ciencia para solbar su existencia. Reciban sus deudos nuestro pésame, y que halle paz en su tumba.

Después de cruel y larga enfermedad, ha fallecido Clara Chirivou. Era la extinta sumamente apreciada por sus amistades. Su fallecimiento ha causado profundo dolor. Enviamos á sus desconsolados deudos nuestro sentido pésame y sobre su prematura tumba depositamos una siempreviva.

El 13 del actual falleció la estimada señora Tomasa Bais. Su fallecimiento enluta á diversas familias de esta localidad. Acompañamos á sus deudos en su justo dolor y que halle paz eterna en su tumba.

#### COMO SE PIDA

Señor Director del periódico LA VERDAD.—Ruégole á usted si fuere posible diera cabida en las columnas de su valiente periódico á estas cortas líneas, por las que deseo hacer público mi sincero agradecimiento á las distinguidas familias minuanas, y en particular á los distinguidos amigos señores Wenceslao Machado y Sandalio del Puerto, por el inmerecido honor que me han dispensado, al

ofrecerme una fiesta con motivo de mi ausencia de esta localidad.

Las frases que se surgiieron para agradecer á estos apreciables amigos, el honor que me han dispensado, son tantos que al tomar la pluma para trasalar en las cuartillas del papel, mensajero de los sentimientos, é intérprete de nuestros deseos, se agolpan en confuso torbellino en mi mente, que me imposibilitan para trasarlas. Cariño, gratitud, es lo que mi humilde corazón expresa, para esos apreciables amigos, y para la sociedad minuana, mis afectos serán inolvidables, jamás se borrará de mi mente, y do quiera, mi existencia vague, solo con recordarlos á vosotros ello me dará bríos, para bregar en el sendero de la vida.

Mi ausencia no será por cierto motivos para desde las serranías lejanas olvidaros, antes por el contrario, desde esas lejanías, podeis contar con mi humilde por cierto cooperación, pero sí, entusiasta y sincera adhesión á todo lo que se relacione al progreso moral y material de nuestra sociedad, por la que anhelo verla en la cima de su engrandecimiento social.

Con el alma acongojada por la ausencia, y con el corazón hinchado de gratitud, envío á mis inolvidables amigos y la sociedad minuana, mi más imperecedera gratitud y cariño.—Minas, Noviembre de 1912.—Benjamín Trias Rosas.

## CENTROS Y SOCIEDADES

#### EL ESCOT DEL 1.º DE MAYO

Como ya hemos anunciado, el 7 de Diciembre próximo á las 8 y 30 de la noche, tendrá lugar en la sede social de este centro, sito en la Avenida Canelones 606b, el Escot familiar, con el que la Comisión Directiva obsequia á las familias de sus asociados.

Entrar á comentar este festival, lo consideramos obvio, por tanto que es de pública notoriedad, el éxito que alcanzan todas las fiestas que son organizadas por este altruista centro.

La Comisión de Damas, que tendrá á su cargo el sorteo de la tómbola con la que la Comisión obsequiará á la concurrencia, ha quedado constituida por las señoras: Juana S. de Baez, Matilde R. de González, Ana P. de Martínez, Natalia A. de Pedreita, y Delfina B. de Bottaro.

La secretaría nos pide hagamos saber á los interesados, que el sorteo de la tómbola, dará principio á las 10 y 30 y terminará á las 11 y 30. La persona que llegue después de la hora indicada, perde-

rá todo derecho. El registro de invitaciones permanecerá abierto hasta el día 6 en la secretaría, calle Méndez 240.

#### PASEO CAMPESTRE

Un grupo de amigos, han acordado realizar el 1.º de Diciembre, un paseo campestre en la pintoresca localidad á inmediaciones de nuestro aristocrático paseo del Prado. El paraje elegido ha sido la quinta de Zúñiga, donde ya se efectuó otro, que como recordará nuestra sociedad, obtuvo un franco éxito. Los caballeros organizadores de este paseo, teniendo en cuenta que concurrirán varias familias hombrado, una comisión de señoritas, las que tendrán á su cargo la tarea de atender y cumplimentar á las familias que concurran.

En este acto, tendrá lugar el sorteo de una hermosa sombrilla, siendo el costo del número de 0.30.

La cuota de adhesión ha sido fijada en \$ 1.00.

La comisión de señoritas y señoritas, será presidida por las señoras: Elvira B. de Rodríguez, Vitalina R. de Espinosa, Francisca Martínez, Rosa de María, Selma Rodríguez, Ofelia F. Machado y Eulogia B. Paz.

Comisión de caballeros organizadores de la fiesta: señores Dionisio Rodríguez, Leoncio Silva, Abel Cardozo, Manuel Alvarez, Plinio Rodríguez, Mario Espinosa, Isidoro Espinosa, Victorio Rodríguez, E. Ubarme.

Nota.—Cada comensal debe de ir munido de su cubierto.

## AVISOS

### PROFESIONALES

#### VICTOR M. OCAMPO

#### DIBUJANTE

Da lecciones de dibujo y pintura, en su casa y á domicilio.—Precios mórdicos.

Isla de Flores, 106.—Montevideo

#### MANUEL C. SAAVEDRA

Pintor al liso. Se encarga de todo trabajo de blanqueo. Precios sin competencia. Por informes Egi- do 233.

#### CARMEN G. DE BOLDT

Recibe pensionistas á precios sumamente mórdicos. Ofrece igualmente su domicilio para la realización de cenas, banquetes, etc.

#### SE NECESITA

Aprendiza en costuras de ropa blanca, que sepa coser en máquina, se necesita Caiguá 44.

## IMPRENTA IDEAL

### GRANERO & BASTÓN

Notas—Memorándums—Revistas—Catálogos—Talonarios—manifiestos—Programas para veladas—Folletos—Periódicos, etc.—Especialidad en tarjetas comerciales y de visita—Tarjetas para tertulias sociales.

#### PRECIOS MÓRDICOS

### CALLE MINAS, NÚMERO 216

MONTEVIDE

Imp. La Rural, de M. y F. Ramos, Florida 84 y 92a